

李瑞英:小时候最大理想是当售货员

5月31日,内蒙古大草原迎来了一名客人——央视新闻主播李瑞英。中国亿万观众熟悉的李瑞英有着什么样的人生经历,人们知之甚少。而这一次,面对记者,李瑞英要自己说说自己。地点,李瑞英选在内蒙古大学艺术学院音乐厅。



李瑞英(资料图片)

入道:无心插柳碰张颂

在内蒙古大学艺术学院演讲台上,李瑞英一如在央视《新闻联播》的屏幕上,声音悦耳、字正腔圆。在最初的开场白上,李瑞英直言自己很少在大学里演讲,这一次来内蒙古大学艺术学院感觉很好。

演讲的题目与李瑞英的职业密切相关,名字叫《播音人生》。而在讲《播音人生》话题之前,李瑞英向现场的学生和媒体记者爆了猛料:小的时候自己最大的理想是当一名售货员,“因为特别羡慕售货员数钱的感觉,原因在于我自己的数学学得好。”

人有时候确实感慨命运的选择。在李瑞英高中毕业考大学的前夕,依然没有任何报考播音员的想法。如同央视另一“名嘴”罗京的经历,李瑞英和播音结缘是在高中的另一名同学的撺掇下赶往当年的北京广播学院陪着报名。而就是这一次的陪考改变了李瑞英的人生。

在北京广播学院的传达室,李瑞英在报名的间隙碰到了一位白发苍苍的老人。天性爱玩闹的李瑞英看到很多学生报名,自己不知哪里来的勇气,竟主动请缨给老人读报纸。老人问其缘由,李瑞英说,您老耳濡目染应该有一定的识别能力。她现场读报,读完后忙向这位老人讨教,老人的回答让她充满自信,“考北广八九不离十。”

一段时间后,李瑞英几乎是一路过关斩将,顺利进入北广的各个考场,而让她惊讶的是这个当初给她指正读报感觉的老人一直在场,后来经过打听方知此人是北京广播学院播音系著名教授张颂。

修道:曾想过放弃播音

李瑞英凭着自己的自信和优异成绩顺利步入北京广播学院。在授业恩师张颂的带领下,开始了真正意义上的学习。滑稽的趣事或许在于,李瑞英必须从头开始学习汉语拼音。一些声母、韵母每天都要反复地练习。记忆中,李瑞英在北京广播学院的小树林里每天早晨六点半练声,北京广播学院的许多老师还要求他们这些学子每天必须读《人民日报》。从头版读到最后一版大概需要一个多小时。

这样的艰苦训练,按理说李瑞英应该是进步很快了,但

事实上并非如此。一段时间后,李瑞英竟然找不到当初刚进北京广播学院的自信了。情急之下,李瑞英想过转到新闻系或者其他任何系。至于转系的原因,李瑞英说是自己没有当上三好学生。

然而,这样的想法在碰到恩师张颂之后忽然打消了。张颂郑重地对李瑞英说,来北京广播学院学习,所有的学习都是打基础,打基础是给自己打的。此后的李瑞英不再有转系的任何杂念,四年里,李瑞英起早贪黑学习了大量的播音知识,在演讲中,李瑞英谦虚地认为自己只是学会了最简单的吐字发声。在大学里,李瑞英认为自己所学的一切可以用“恶补”来概括。“大学里学的知识仍然是基础知识,需要不断地充电。”

得道:积累对成长非常重要

毕业后,李瑞英并没有留

在北京工作,而是被分到了江苏电视台。在江苏电视台的日子里,李瑞英得到了全方位的锻炼。

主持人、记者李瑞英都干过。而在所有的历练中,李瑞英认为自己最适合从事的工作仍然是新闻主播。“我只适合从事新闻主播。”李瑞英对自己的恰当定位刚刚说完,台下爆发出雷鸣般的掌声。

之后,李瑞英有幸步入中央电视台继续历练。作为央视的主播,李瑞英的压力异常巨大。演讲中李瑞英动情地说,无论在家里还是在台里甚至在出差,李瑞英总是要翻看《新华字典》《汉语成语词典》。到现在她已经能够认识《新华字典》的所有字,并能说清楚每个字的意思。这一点,李瑞英说她的榜样是中国著名播音大师夏青。她说,夏青几乎能把《新华字典》背下来。

除了熟读《新华字典》,李瑞英还有一个特殊的爱好,无论在什么地方总是拿一个笔记本,见到好的语言总会随手记下来,有时候和朋友谈话中忽然迸发的灵感李瑞英也会详细地记录。这一切,李瑞英归结为积累。在她看来,要想在央视《新闻联播》中不出现任何差错,必须养成随时随地学习的习惯。

演讲中,有同学提问,成为一个优秀的播音员必须具备的素质是什么?李瑞英坦言,一个播音员必须在政治方面、文化方面、专业技巧方面、心理素质方面不断磨炼自己,只有在上述四个方面经过多年的积累,才有可能成为一名优秀的播音员。

悟道:播音一定要有感而发

“语言不是孤立的。有的人嗓子好,但在其他方面没有积累,事实上是无法胜任播音工作的。”李瑞英此言一出,引来现场的学子们的一致认可。

李瑞英自我爆料说,自己在上大学的时候声音条件并不是很好,班里有一名同学的

声音条件非常好,老师们要求的发声训练,这名学生往往是一次就过。可是,这名同学最后没法胜任播音工作。反观自己条件并不是最好,但因有多方面的积累却能胜任播音工作。其中最大的秘诀,李瑞英概括说,自己在播音时说的每一句话都是有感而发。

在呼和浩特短暂的日子里,李瑞英在经过新建的内蒙古博物馆等地时,脑海中想得最多的是如果自己站在这样的现场做报道该怎么说,怎么说得比别人强,怎样才能做到有感而发。而更令人惊诧的则是李瑞英的记忆能力,在现场演讲中李瑞英很轻松地说出内蒙古六十年大庆的日期乃至相关议程。这一点,她归结为七个字“处处留心皆学问”。正是这种处处留心“我才能在每一次的播音、演讲、讲学中做到发自内心。”

“我会把大家的提问整理出来,发到播音主持的专业网站上,希望能带给大家更多的收获。”偌大的音乐厅里回荡着李瑞英亲切的演讲声音,与央视《新闻联播》上的李瑞英有区别的是,这一次李瑞英选择了说自己。

[讲述] 是平日的积累没让我出错

1995年《新闻联播》从录音改成直播,直播体现在及时、准确、生动。一般情况下,稿件提前十分钟才能拿到,如果遇到紧急情况,越是大稿子来得越晚。这么多年,李瑞英主播《新闻联播》的工作得到了领导和全国百姓的认可与喜爱,她还多次为江泽民、李鹏、乔石、李瑞环出访做现场报道。如何能做到在最后30秒内拿到稿件且在没有温习的情况下直播并不出错?

李瑞英给学生们讲述自己在《新闻联播》的一次“历险”经历:有一次主播新闻,18:59,李瑞英手里还没有稿件,她有点担心地提醒编辑:“我手里还没有稿件”,可

编辑没有回话,李瑞英焦急地看了看表,又提醒了一遍,结果编辑还是没有回应。李瑞英急了,她第三次提高嗓音说了一遍,当时看了看表还剩下30秒,这时编辑才把新闻稿“飞”过来。李瑞英拿到稿子时,这时《新闻联播》已开播,当时她担心坏了,汉语的人名和地名有许多属多音字,如果直播时有不认识的字或咬字、发音错了那可就惨了,所幸的是平日的积累没有让自己在工作中出错。“我们的工作中处处是‘地雷’,所以作为新闻工作者要有丰厚的学养、厚实的人生积累和多方面的锻炼,内心的东西多了,思想的表达就流畅了,遇到‘地雷’也能轻松地躲过。”

成功与名人不能画等号

1987年7月20日,李瑞英第一次以CCTV新闻播音员的身份出现在千家万户的荧屏上,她端庄的外表、标准的语音、自然流露的表情,一下抓住了亿万电视观众,渐渐地李瑞英成了家喻户晓的电视名人。作为CCTV新闻女主播20年,可以说听她演讲的艺校学生是听着她的主播长大的。当学生们问到如何看待名人的成功时,李瑞英回答:成功与名人不能画等号!什么是名人,李瑞英有她的定义:一个人做事不合常规他的名字却可能被许多人记住,虽然成功了但他不是名人,名人应该是对社会做出贡献并受大家尊重的成功人士。

接到内蒙古大学艺术学院的邀请函,李瑞英每天都在琢磨,这些大学生愿意听什么?自己应该给这些学子们讲些什么?用什么方式讲才到位?她问正在读高一的儿子,儿子的回答让她找到了方向:别拿自己太当回事!于是,在内大艺术学院的讲台上,李瑞英用朴实的话语讲述了自己的人生,期望自己的经验能为学子们以后的发展提供帮助。

据《内蒙古晨报》

健美教练为给女友买婚房敲诈女老总

27岁的章佳林是海口某俱乐部的健美教练,2002年毕业于海南师范大学体育系,长得健硕而阳光,上大学时便赢得了“小施瓦辛格”的美称。但工作后,面对捉襟见肘的工资,女友过高的经济要求令他烦躁。

2006年,章佳林给一家药业公司的女老总当私人司机。为了给女友买钻戒,买结婚房,在好友的策划下,用摄像机拍下了一幕“激情戏”,欲敲诈女老总50万元。没料到,女老总早有防备,章佳林“偷鸡不成蚀把米”。女友扬长而去,章佳林懊悔不已。

一枚钻戒难倒健美教练

章佳林告诉记者,教练的生活很枯燥,每天面对一屋子死气沉沉的器械,让活泼好动的他有说不出的苦闷,而女友汪晴过高的经济要求更是令他烦躁。汪晴长相清秀甜美,在海口自来水公司上班。

2006年9月17日,两人又大吵一架。原来,李娜那天戴了一只钻戒来向汪晴炫耀说:

“这是我男朋友送的,他现在外企上班,月薪五千,章佳林什么时候才买钻戒向你求婚啊?”李娜曾经热烈追求过章佳林,而章佳林却在汪晴好上了,李娜对此耿耿于怀,对汪晴常以言语相激。女孩子总是希望自己的男朋友胜别人一筹。偏偏章佳林不争气。看到女友哭得这么伤心,章佳林心一横,说:“过几个月我就给你买个钻戒,比李娜的更大。”汪晴这才破涕为笑。当晚,章佳林一宿没睡,钻戒像石头一样堵在他心里。

章佳林开始留意到俱乐部健身的有钱人。很快,李梦华走进了他的视线。李梦华是健身会馆的金卡会员,是海口一家药业公司的大股东,她出手阔绰,健身房的员工都受过她的恩惠。李梦华已40多岁,可保养得相当好,走起路来还是袅袅婷婷。

那几天,章佳林故意在李梦华面前装出一副郁郁寡欢的样子。李梦华就问道:“小章,你好像不高兴啊。”李梦华很同情章佳林的境遇,说:“我看你人不错,我的司机回老家了,你就顶上吧。”

他做了对不起女友的事

李梦华住在西海岸的一栋别墅里,开一辆宝马。章佳林第一次到李梦华家就被震

住了,从来没见过如此华美如宫殿的房子。章佳林发现李梦华家中只有一个保姆,并不见她家人,便猜想可能她家人都在国外。后来从保姆口里得知,李梦华几年前便与丈夫离婚了,丈夫是个大学老师,爱上了自己的学生,便向李梦华提出了离婚。

李梦华除了去公司,极少出门,后来她干脆购置了一套健身器材,让章佳林做她的私人教练。

2006年12月5日,李梦华一个人在卧室呆坐了一下午,晚上她突然说要去酒吧。在车上,章佳林小心翼翼地问她是不是遇到了麻烦,李梦华说生意上出了点事。李梦华一杯接一杯地喝,似乎存心要醉,章佳林怎么也劝不住。一个小时后,李梦华便醉趴在桌子上。

到家后,章佳林把她抱进卧室,转身要走的时候,李梦华突然拽住他的手,说:“别走,别走!”章佳林用力甩开她,她竟从床上滚下来,抱住章佳林的腿,叫道:“别走,陪我啊!”章佳林看着她双目盈盈如水,自有一番娇态,心里便生出几分不忍……

为买房策划勒索案

第一次越轨后章佳林便经常进出李梦华的卧室。他也

常常为此烦恼,觉得对不起汪晴。2007年2月12日,汪晴兴致勃勃地给章佳林打来电话,说过两天就是情人节,问章佳林钻戒买了没有。章佳林谎称买了。挂上电话,章佳林赶紧开车出门,到明珠广场的珠宝店,匆匆挑了一款便下楼。在停车场章佳林突然感觉肩膀被拍了一下,回头一看,原来是大学同学陈雄。“哥们,看样子你是发了?”陈雄瞥了一眼章佳林手中的购物袋,眼中不无羡慕之情。

看见章佳林不停地长吁短叹,陈雄疑惑地问道:“你现在是宝马豪车,名牌加身,还有什么不满足的。”章佳林无言以对。陈雄说:“哥们,去喝两杯如何?”

章佳林开车带他来到五指山路一酒吧,两人喝得面红耳赤,好不快活。不知不觉已到了晚上九点,李梦华打来电话问:“什么时候回来?”章佳林只好说碰到了大学同学,晚点回去。当晚,章佳林喝得酩酊大醉,陈雄守了他一宿。清晨醒来,章佳林见陈雄趴在床沿上睡得正香,不由得心头一热,毕竟是兄弟啊。陈雄醒来后,章佳林便把与李梦华的来龙去脉跟他说出了。陈雄惊愕得半天说不出话来。

一个月后,汪晴打电话跟章佳林说,她妈妈催结婚了,

让章佳林近期买个房子,章佳林怀着愧疚之心点头允诺了。

女老总背后留有一手

看到章佳林为买房的事发愁,陈雄笑道:“李梦华那老有钱,你干吗不向她开口呢?”其实章佳林也曾跟李梦华提过几次。陈雄想了想说:“与其低头求人还不如抬抬头求天,你不如狠很敲她一笔。”章佳林吓了一跳,他从没想过勒索李梦华。但一想到汪晴,他便同意了,还让陈雄出谋划策。章佳林表示,事成后给陈雄10万元。

章佳林把下手的时机选择在李梦华生日那天。4月27日早,李梦华正在梳妆,章佳林从后面抱住她说:“今天我要带你出去过一个浪漫的生日。”李梦华娇羞地说:“我今天全听你的。”

两个人玩了一天,章佳林把李梦华带到一家宾馆。一进房,章佳林就迫不及待地李梦华抱上床,这时候躲在窗帘后的陈雄正举着摄像机拍得兴致勃勃。拍完后,陈雄又找一家电脑公司进行了处理,把章佳林的画面全删除。

5月9日上午,章佳林打电话给李梦华,说有重要物品请她欣赏。在给李梦华的盒子里,除了碟片,章佳林还留有

一封信,大意是要李梦华赔偿他青春损失费50万元,如果李梦华不给,他就把录影带拷走了送到她公司去给员工欣赏。果不其然,李梦华下午就给他打来电话,说让他来家里一趟,有要事相商。

李梦华见到章佳林,冷冷地说:“你的东西很精彩,我很喜欢,现在也请你看看我的东西。”李梦华打开电视,做了个请的手势,便走开了。没一会,章佳林已是冷汗淋漓,电视上的内容竟是章佳林与李梦华发生关系时的录影。章佳林惊呆了!

李梦华走过来,盯着他,说道:“章佳林,我看错了你,你第一次给我提房子时,我便悄悄给你看了一幢海景房,我没跟你说,是想给你一个惊喜,你一再,再而三地向我要房子,让我感到害怕,我是个重情义的人,不愿意被人当摇钱树。你竟然干出如此勾当,你不仁别怪我不仁。这盘带子是忘了关机自行拍到的,本来我是打算毁掉,后来见你心生意外,才悄悄留了下来。”

事情败露后,汪晴便跟章佳林提出分手。章佳林知道这是李梦华搞的鬼,可是胳膊拧不过大腿,只怪自己一时财迷心窍,真是偷鸡不成蚀把米。

据《海口晚报》